CHONGQING DAILY

● 重庆日报报业集团出版 网址:www.cqrb.cn

2021年11月

星期二

农历辛丑年十月初五

国内统一连续出版物号 CN 50-0001

第25285号

代号77-1

今日12版

## 不可逆转的历史进程

### -从以习近平同志为核心的党中央引领新时代变革性实践看实现中华民族伟大复兴

100年来,中国共产党团结带领中国人民,以"为有牺牲多 壮志,敢教日月换新天"的大无畏气概,书写了中华民族几千 年历史上最恢宏的史诗。

在100年的史诗中,党的十八大以来这9年是怎样的一段 华彩?! 之于民族复兴有着怎样的深远意义?!

■这是中国特色社会主义进入新时代的9年——在我国 社会主要矛盾转化的大背景下,以习近平同志为核心的党中 央立足新的历史方位,把握发展大势、引领时代潮流,团结带 领全党全国各族人民取得一系列原创性思想、变革性实践、标 志性成就,推动中国特色社会主义事业进入新的历史阶段。

■这是"两个一百年"奋斗目标交汇的9年——以习近3 同志为核心的党中央带领亿万人民在中华大地上全面建成小 康社会、胜利实现第一个百年奋斗目标,又乘势而上开启全面 建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进 军。民族复兴按下"快进键",跑出"加速度"。

■这是自信自强、守正创新的9年——以习近平同志为 核心的党中央团结带领全党全国各族人民取得新的重大成 就、积累了新的宝贵经验,党心军心民心空前凝聚振奋,我国 国际地位日益巩固,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完 善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

# 总书记心中的"国之大者

□人民日报记者 杜尚泽 邝西曦 林小溪

历史的维度,铸就了格局的宏阔。

人心的向背,定义了最大的政治。

百年风云,变了人间。不变的是信仰的追寻,是初心的坚

在上海中共一大会址、在浙江嘉兴南湖红船,在陕北榆林 杨家沟的窑洞,在戈壁滩蘑菇云腾空而起的欢呼声里,在"绿 水青山就是金山银山"的声声叮嘱中,在小康路上"一个都不 能少"的铿锵承诺里,能清晰感知中国共产党的所思、所想、所

在黑暗中诞生、在苦难中成长、在挫折中奋起、在奋斗中 壮大,谁能料想,一个成立时只有50多名党员的组织,能够发 展成为世界上最大的马克思主义执政党? 从开天辟地到改天 换地再到翻天覆地,回首百年来苦难与辉煌,可以更深切理解 何为"国之大者"。

为了谁,依靠谁;

从哪里来,到哪里去。

提

口

行

增强执法效能

百年奋斗挥就恢弘答卷。为人民谋幸福、为民族谋复兴, 这是一代代共产党人的"国之大者",这是莽莽神州的历史回 响,这是跨越百年的初心传承。

改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军,大党大国 大擘画,大道之行步履铿锵。"立足中华民族伟大复兴战略全 局和世界百年未有之大变局,心怀'国之大者',不断提高政治 判断力、政治领悟力、政治执行力",习近平总书记语重心长。

国,是一派欣欣向荣气象的中国、是立志于中华民族千秋 伟业的中国、是960多万平方公里的中国、也是14亿多中国 人民聚合磅礴之力的中国。

#### 一派欣欣向荣气象的中国: "为人民谋幸福"

今年春天,广西桂林毛竹山村。习近平总书记来到村民 干德利家做客。

"总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。" "我忙就是忙这些事,'国之大者'就是人民的幸福生活。"

一段对话,"人民"二字重千钧。

一篇回忆文章中, 习近平同志写道: "无论我走到哪里, 永 远是黄土地的儿子。"他这样描述那段艰苦却受益终生的岁 月:"作为一个人民公仆,陕北高原是我的根,因为这里培养出 了我不变的信念:要为人民做实事!"

在梁家河,他立下了一生志向。郑板桥有首诗《竹石》,习 近平同志略作改动,作为对7年上山下乡经历的体会:"深入 基层不放松,立根原在群众中。千磨万击还坚劲,任尔东西南 北风。"

那会儿,当地老百姓常说:"肥正月,瘦二月,半死不活三 四月。"青年时代的习近平同志耳濡目染,心里大为触动,"感 觉农民怎么这么苦啊。"

"我那时饿着肚子问周围的老百姓,你们觉得什么样的日 子算幸福生活?"2020年全国两会,习近平总书记追忆往昔。 乡亲们的心愿,从"不再要饭,能吃饱肚子",到能吃上"净颗 子",再到下辈子愿望是"想吃细粮就吃细粮,还能经常吃肉"。

今年金秋时节,飞机、火车、汽车,一路辗转奔波,总书记 回到黄土高原,踏上陕北的路。

当年他在延川插队时,榆林是全陕西最穷的地方,缺吃少 喝,都是汤汤水水过日子。今天,我国已全面建成小康社会。 半个世纪左右的光景,榆林面貌焕然一新。

山下农田丰收在望。习近平总书记临时叫停了车,和劳 作的乡亲们拉起话来。听乡亲说"日子好了,现在白面、大米、 肉都可以吃",总书记感叹,现在不是说稀罕吃白面和猪肉了, 反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。

时光荏苒,今昔巨变,令人感慨万千。

一个称呼,也是对初心的承载。

"怎么称呼您?"

"我是人民的勤务员。"

2013年11月,湖南十八洞村村民石爬专老人同习近平总 书记的问答,传为佳话。

8年后,河北大贵口村,村民霍金激动地跟总书记唠家常: "这些年来我们国家变化太大了,老百姓种地政府给补贴,病 了有医保,大病还有救助,养老也有保障。有总书记领导,人 民真幸福!"

"我们是人民的勤务员,这句话不是一个口号,我们就是 给老百姓做事的。"习近平总书记回应道。

早年间,习近平同志就下定了决心,"像爱自己的父母那 样爱老百姓,为老百姓谋利益,带老百姓奔好日子"。他说: "我愿意在任何地方为党和人民的事业贡献自己的一切。" 初心如磐,使命如炬。

履新伊始,习近平总书记的话掷地有声:"人民对美好生 活的向往,就是我们的奋斗目标。"天寒地冻的太行山深处,总 书记顶风冒雪看真贫;素有"瘠苦甲于天下"之称的甘肃中部 绕过九曲十八弯进农家,还舀起一瓢水品尝;春寒料峭的巴蛋 大地,不顾山高路远深入大凉山腹地……行程万里,人民至上。

"要不是党的政策好,我坟上的草都这么高啦!"

总书记亲切地对他说:"党的政策对老百姓好,才是真正

人民至上,重庆华溪村村民谭登周感同身受。因病致贫

今年2月,习近平总书记宣告我国脱贫攻坚战取得了全 面胜利,困扰中华民族的绝对贫困问题画上了历史的句号,创 造了又一个彪炳史册的人间奇迹。千年梦想,百年奋斗,一朝

人民至上,来自湖北十堰的全国人大代表罗杰感念至深 去年全国两会期间,他在代表通道上讲述了"多位医护人 员连续奋战47天救治一位87岁新冠肺炎患者"的故事。习近 平总书记看到了这一幕,"这位代表的话让我印象深刻"。

从新生婴儿到步履蹒跚的百岁老人,没有一个生命被放 弃。"为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!"这 是一场狂风暴雨、惊涛骇浪都阻挡不了的全力以赴。

仍是在这次两会,"下团组"时,一位湖北团代表动情回忆 习近平总书记飞赴武汉指导战"疫"的一个细节,总书记说武 汉人民喜欢吃活鱼,要多组织供应。很快,活鱼就送到了社 区。现场,这位代表深深鞠躬:"来之前,大家委托我一定要说 一声'谢谢'!"

民之所盼,政之所向。

到地方考察,习近平总书记总要到农村、城市社区,看看 人民群众生活得怎么样,有什么好的经验可以交流推广,有什 么操心事、烦心事需要解决。

# 奋斗百年路 启航新征程

□本报记者 周松 实习生 肖秋灵

"以前到单位要近1个小时,现在 提前了至少15分钟。"最近两周,早高 峰时段经过南岸区四公里立交进入内 环的驾驶员惊喜地发现,这里新增了 一条"潮汐车道",让原本拥堵不堪的 情况有所改变。

四公里立交拥堵的缓解,得益于 我市推进的道路交通堵乱点治理工 作。今年初,我市聚焦"一堵一安"这 一群众关心、关注的民生实事,通过堵 乱点治理、"执法通"提高执法效能、桥 隧错峰通行等举措缓堵促畅,提升了 道路通行能力,改善了道路交通环境。

#### 首批62处堵乱点已有 57 处明显改善

11月5日早上8点,正值早高峰。 重庆日报记者来到南岸区四公里立交 海峡路往内环方向的闸道口看到,这 里路面较为畅通,以前大量车辆排队 积压、走走停停的情况不复存在。

交通拥堵的改善,来自于公安交 管部门对该路段交通组织的优化。记 者看到,原本双向6车道的道路,现有 一条内环进入四公里立交的车道被改 为"潮汐车道"。

市公安局交巡警总队相关负责人 告诉记者,所谓"潮汐车道",是指在规 定时间内,调整了车辆行驶方向的车

车道改造成效明显。据统计,目 前,四公里立交至江南立交方向,早高 峰平均车速由29公里/小时提升至 47.5公里/小时,同比提升63.8%;海峡 路大石路立交至四公里立交段,早高 峰时段平均车速由29公里/小时提升 至47.5公里/小时,同比提升63.8%,拥 堵时长同比减少66.7%。同时,学府大 道、回龙湾片区、南坪商圈等多条南岸

区主要干道和区域的交通拥堵也得到了缓解。

"经过治理,目前首批62处堵乱点,交通运行明显改 善的有57处,高峰时段平均车速增幅在8%以上。"市公 安局交巡警总队相关负责人介绍,自开展堵乱点治理以 来,公安交管部门通过着力优化交通组织,因地制宜实施 路口渠化、潮汐车道、共享车道、可变车道、定向车道、多 车汇入控制等交通优化措施108处,取得了不错的成效。

#### 错峰桥隧高峰时段平均车速提升28.3%

除了极具针对性的堵乱点治理,今年我市还有一项 受到广大群众关注的政策,为全市交通缓堵促畅起到了 不小的作用,那就是今年3月1日开始实施的中心城区 部分桥隧错峰出行政策。

(下转4版)



### "背篓书屋"把防疫知识"背"进户

防疫知识"背"到了村民身边,让村民学习并掌握日常防疫知 识,助力防疫抗疫。从2009年开始,界石镇新玉村就用背篼 将孩子以及村民喜欢读的书籍送到他们家门口,被当地群众 亲切地称为"背篼书屋"。

大图:11月8日,"背篓书屋"志愿者走在乡间小路上。 小图:11月8日,"背篓书屋"志愿者正在教村民家的孩 子正确佩戴口罩。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

## "五老回家"讲党史 精准发力办实事

·渝北区扎实开展"我为群众办实事"实践活动

□本报记者 彭瑜

11月1日,在渝北区回兴街道非公党建联席会议上, 东实纸业党支部书记赵士彦提出的两个困难当场得到满意 答复。他对此很是感慨:"学党史,办实事,企业得实惠!"

自党史学习教育开展以来,渝北区扎实有效、精准发力 开展"我为群众办实事"实践活动,不断提高人民群众的获 得感、幸福感、安全感。

"五老回家"讲党史

今年3月24日上午,83岁的杨龙福来到渝北区石船小 学革命旧址,宣讲发生在石船小学的革命故事。

"党的历史是最生动、最有说服力的教科书。"渝北区相 关负责人介绍,渝北区发挥"五老"人员对党忠诚、经验丰 富、能说会做的优势,组建"五老回家"宣讲队,结合自身经 历、经验讲党史。

据介绍,根据红岩烈士王朴事迹等100篇渝北党史故 事,宣讲队32名老干部讲党的光辉历程、30名老支书讲家 乡巨变、26名老教师讲红色故事、3名老工人讲创业华章、 14名老政法讲峥嵘岁月,将理论与史实相结合、过去与现 实相贯通,引导干部群众学习党的历史、汲取百年历史智慧

真人线下"讲"、媒体产品"播"。渝北区一方面在村(社 区)建立党史书屋、群众家中开设"家庭党史馆"、农资门店 设立"门市党史学习站",创新打造群众"身边课堂";同时以 视频播放"晒"的方式,组织镇街开展"学党史 讲理论 庆 华诞"微宣讲视频展播活动,做精网络宣讲。

领导干部带头学、普通党员全员学、基层群众融入学 渝北区实现了党史学习进企业、进农村、进机关、进校园、进 社区全覆盖。 (下转4版)

### 进博会上重庆企业 获10.5亿美元订单

涉及乳制品、铁矿石、锆钛矿等品类

本报讯 (记者 白麟)在第四届中国国际进口博览会 上,重庆对外经贸集团分别与全球知名食品生产企业、矿产资 源供应商等签订6项合同订单,累计签约金额10.5亿美元,采 购产品来自法国、瑞士、新加坡以及中国香港等4个国家和地 区,涉及乳制品、铁矿石、锆钛矿等品类。

重庆对外经贸集团所属的重庆渝欧跨境电子商务股份有 限公司携手全球知名食品企业达能纽迪希亚,签约生命早期 营养品与婴幼儿食品进口项目,签约金额3亿美元。这家重 庆公司还与雀巢以及惠氏(上海)贸易有限公司,分别签订了 1亿美元和2亿美元的乳制品合作协议。

重庆对外经贸集团所属的明德国际控股集团有限公司。 香港环球资源发展有限公司签订了价值1亿美元的锆、钛矿 进口备忘录,持续强化双方在细分市场的优势。同时,明德集 团分别与泛亚矿产有限公司及新加坡汇美有限公司签订铁矿 石进口协议,合同总金额3.5亿美元。双方后续还将在产业 链延伸方面进行更多合作。

"我们将通过进博会这一促进交流合作的国际化平台,进 一步与世界一流企业携手发展、互惠共赢。"重庆对外经贸集 团有关负责人表示,未来该集团在不断加快推进企业自身开 放发展的同时,更要发挥好龙头企业的带头作用,为积极推进 重庆开放型经济发展贡献力量。

(\*)集中精力坚决有效打好疫情防控阻击战

#### 一位护士长的三天四夜



11月5日,南岸区花园二村,重庆医药高等专科学 校附属第一医院护士长文化正在为市民采样。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

-----7版刊登

2019—2020年度 富民兴渝贡献奖今起投票

看"江小白的一亩三分地" 如何打造"醉"美田园

本报地址:重庆市渝北区同茂大道 416号 邮政编码: 401120 电子信箱: cqrb@cqrb.cn 广告许可证:渝工商广字第9500618号 总编辑:张永才 总值班: 李波 版面统筹: 谭永超 主编: 许阳 版式总监: 王艺军 图片编辑: 鲁道新 订报热线: 63735555 零售价: 1.5元